
spirituală, pe care o oferim omului muncitor, la nivelul de 
abnegaţie ii eficienţă cu care el participă la .construcţia 
socială, în acelaşi spirit al realizării la potenţialul maximi 
de talent şi experienţă cu care ise munceşte în toate do
meniile. Spiritul în care au fost elaborate documentele 
Congresului al X-lea reafirmă şi pentru noi acest drept 
şi această datorie. 

LoMnszhy Lorand 

RĂSPUNDEREA 
Şl DEMNITATEA NOASTRĂ 

'Cred ică una din principalele moţiuni asupra căreia u l 
t imi i noştri ani de activitate profesională au impus o l i m 
pezire şi o aprofundare de sens e aceea de artist angajat. 
O vreme, o bună bucată de vreme, de fapt, noţiunile de 
artă angajată şi de artist angajat au fost înţelese unila
teral, pr iv ind în exclusivitate latura îngust-politică a fe
nomenului, în virtutea unei asemenea angajări limitate am 
acceptat — şi au fost acceptate — roluri de slabă factură 
artistică, neaprofu udate, nefinisate, piese superficiale sau 
false aii căror singur merit, precum bine ştim, consta deo-
bicei în tratarea seacă, schematică, tehnicistă a unei anu
mite teme sociale sau economice la ordinea zilei. în v i r 
tutea unei asemenea „angajări1 - am pregătit şi am par
ticipat la pregătirea unor spectacole circumstanţiale, de
clarative, de serviciu, de a căror tristă faimă dorim să 
uităm pentru totdeauna. Mer i tu l , cîştigul incontestabil al 
prefacerilor calitative care au caracterizat şi caracterizează 
u l t imi i noştri ani de activitate artistică-teatrală este — 
cred eu — tocmai acela că reabilitează noţiunea, o redă 
conţinutului ei real, autentic, singurul valabil şi eficient. A 
f i angajat, în artă, nu înseamnă a reduce adeziunea ta la 
o singură latură a funcţiei artistice, ci a o împlini, ţiruînd 
seama de complexul de elemente, de „solicitări" etice, 
ideologice, estetice ce-o configurează. Angajarea în
seamnă conjugarea perfectă, la cel mai înalt spirit de 
exigenţă, a conştiinţei civice a artistului cu gradul de 
profesionalizare impus de epoca sa. 

A sluj i o piesă, un rol , numai pentru valoarea lor rte-
matică nu mi ise mai pare de aceea cu adevărat un act 
de angajare ; ba, aş spune că a accepta un asemenea 
rol superficial, lipsit de o efectivă substanţă umană care 
să-i justifice, mi se pare un act lipsit de răspundere, 
străin de marile sensuri ale angajării. Tot aşa, şi de
mersul întruchipării artistice a unui personaj, fără a 
ţine seama de rigorile etice şi tehnice ale profesiunii, 
mi se înfăţişează îndepărtat, dacă nu de-a dreptul con
trar unui act de angajare. 

Arta noastră a sporit în complexitate, eficacitatea ei 
e mai subtilă şi mai penetrantă ; responsabilitatea cdlor 
ce o practicăm e mai mare, răspunde unei exigenţe mullt 
sporite. Ne adresăm oamenilor care ne privesc şi ne 
ascultă, cu adevărul fiinţei noastre, dar şi cu aspiraţia 
perfecţiunii ei. Nu pentru a-i dădăci, ci pentru a-i 
mişca ; pentru a-i înălţa, tulburîndu-i, spre zonele ine
fabile ale creaţiei, pentru a-i face să ardă împreună cu www.cimec.ro



In Ada din „Passacaglia" 
de Titus Popovici, regia L i -
viu Ciulei (Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra" ) 

noi în clocotul patetic al adevărului uman. — pentru 
a le mula astfel conştiinţele. 

Dacă sînt adevărate cele de mai sus. atunci, pentru 
exercita,rea actului nostru artistic, sîntem îndatoraţi la 
străduinţa de a împleti condiţiile de lucru pe care lc 
poate oferi, la un moment dat, o instituţie sau alta. cu 
aspiraţia continuă şi fermă spre o maximă profesiona-
litate. Avem în această împrejurare şi dreptul şi datoria 
de a respinge improvizaţia şi indolenţa în organizarea 
muncii noastre, de a revendica în sînul propriei noastre 
sfere de muncă o atmosferă veritabilă de creaţie. Şi 
aceasta nu numai pentru demnitatea noastră profesio
nală, 'ci mai ales pentru icei cărora ne adresăm. 

Ion Marine seu 

LIBERTATEA 
DE A CONSTRUI 

Cronicari harnici si migăloşi. mulţi dintre ei pierduţi 
în negura anilor, au consemnat cu vie participare toate 
bucuriile si toate tristeţile unui popor in aprigă dispută 
cu vitregide timpurilor. Din filele hrisoavclor. grele de 
fapte, se desprinde istoria unui popor cu tot ce e în el 
lumină şi năzuinţă, iubire şi frumuseţe. 

Dar \fila cu litere de aur care vine să se adauge în 
mod firesc la istoria poporului român se scrie astăzi. 
E o cronică a hărniciei, a muncii, a dorinţei de libertate 
şi de [pace. 

Documentele celui de al X-lea Congres al Partidului 
Comunist Român poartă pecetea rigorii ştiinţifice, pentru 
că sînt elaborate ştiinţific şi cu o deplină cunoaştere a 
faptelor, subliniază cu îndreptăţită ??iîndrie succesele şi 
jalonează cu clarviziune viitorul economic, social şi spi
ritual al României. 

O cronică a prezentului şi deopotrivă a viitorului. 
O astfel de cuprindere a tuturor domeniilor vieţii noas

tre social-economice şi cultural-ştiinţifice. o atît de te
meinică fundamentare a elementelor de perspectivă, în 
strînsă legătură cu realizările actuale, dau măsura capa
cităţii excepţionale a partididui de a înţelege şi de ia 
dirija procesid istoric al edificării socialismidui în Ro
mânia. Succesele teatrului românesc obţinute de-a lungul 
anilor se plasează pe aceeaşi linie. Ele sînt urmarea 
operei de construire a unei mişcări teatrale, în prealabil 
gîndite. organizate şi îndrumate de partid. Fără această 
călăuză permanentă, fără condiţiile create de statul so
cialist, nu era de conceput înflorirea artei noastre sce
nice. 

în noile documente, partidul nostru consideră că fău
ritorilor de artă şi literatură din tara noastră le revine 
datoria de a rămîne cu fermitate sporită, consecvent, 
mesagerii spiritualităţii poporului nostru; ne cheamă să 
exprimăm prin opere originale, autentice, specificul so
cietăţii socialiste. E dovada înaltei încrederi şi preţuiri 
ce ne-o acordă, nouă. tuturor celor ce slujim frumosul şi 
adevărul prin frumos. 

Trăim un moment grandios din istoria poporului ro
mân. De acest tulburător sentiment sîntem pătrunşi şi 
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